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一、选择题：共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

近年来，一些传统书店推陈出新，采用“书店＋文创”、“书店＋美食”、“书店＋萌宠”等“书店＋”跨界联合方式，将图书与多元文化相结合，打造的高颜值、复合型城市文化空间，深受市民的青睐。据此完成1~3题。

1.传统书店衰落的根本原因是

A.图书销量逐年下降B.互联网运用快速普及

C.纸质阅读需求低迷D.地租和人力成本上升

2.与传统书店相比，新型书店的优势主要体现在

A.快捷的网络交流B.舒适的阅览体验

C.优越的地理位置D.全新的人文环境

3.目前新型书店成为一、二线城市大型购物中心的招商标配，这反映了购物中心

A.经营理念在更新B.服务等级在提高C.服务范围在扩大D.原有职能在衰减

近年来，长江沿岸某大城市内涝频率较高。2016年7月一场强暴雨过后，该市城区大片居民社区受淹，部分区域渍水长达10天。图1示意该市某新城区2000年和2016年河湖、城市道路与渍水区分布状况。据此完成4~5题。
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4.内涝发生时该市区向长江排水的闸口大多关闭，是为了

A.提高市区水位B.防止江水倒灌C.稳固长江大堤D.减小江洪压力

5.图示城区发生内涝时渍水区多集中在

A.人口密集地带B.交通干线两侧C.新增土地区域D.城区南部低地

棉花的机械化采收率受多种因素影响。近年来，新疆棉区将a种植模式改为b种植模式（见图2),提高了机械化采收率，但含杂率高，采收质量较低。长江流域棉区机械化采收率长期处于较低水平。据此完成6~8题。
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6.与a模式相比，b模式能够

①增强膜内外通风②提高地膜保温效果③增加土壤有机质④改善棉株光照条件⑤增加棉株高度

A.①③⑤B.①②④C.②③④D.②④⑤

7.新疆棉区由于无霜期较短，机采棉花之前需喷施化学药剂催熟脱叶，以方便机采。进一步提高新疆棉区机械化采收质量的主要措施是

A.培育新型品种B.扩大生产规模C.大力购置机器D.增加灌溉水源

8.长江流域棉区机械化采收率低的主要原因是

A.棉区较小B.粮棉套种C.河湖众多D.地形崎岖

乌苏里江是中俄两国的界江，也是世界少有的全流域湿地界江，流域内湖泊、河流、森林沼泽、灌木沼泽和草本沼泽五种自然湿地和水田、水库、水渠三种人工湿地交错出现，面积达18.7万平方千米。据此完成9~11题。

9.乌苏里江流域湿地形成的主要水文原因是

A.河流汛期较长B.冰雪融水较多C.地表水下渗少D.河流流速缓慢

10.全球气候变暖使乌苏里江流域湿地

A.面积萎缩B.面积增大C.范围北移D.范围南移

11.作为界江，乌苏里江任何细微的变化都会引起国界线的微妙改变。为保持我国国土的稳定，乌苏里江流域宜采取的最佳措施是

A.大力开发湿地B.加固干流河堤C.河流截弯取直D.保护原生湿地

二、非选择题：共160分。第36~42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43~47题为

选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共135分

36.阅读图文资料，完成下列要求。（24分）

亚洲象最适宜的生存环境是热带雨林中的开阔地。目前，云南南部的西双版纳傣族自治州（首府景洪）是我国亚洲象分布的主要区域。20世纪60年代起，由于国际市场橡胶原料价格上涨，西双版纳开始大面积开垦雨林，种植橡胶。连片的雨林被破坏后，亚洲象常常出现在村庄或农田附近的森林中，影响居民的生产和生活，人象冲突逐渐升级。图3示意1975年和2014年我国云南亚洲象分布范围，下表为亚洲象分布地区经济作物种植面积的变化（单位：平方千米）。
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（1)描述1975年以来我国亚洲象栖息地的变化。（6分）

（2)分析导致西双版纳地区亚洲象栖息地变化的人为原因。（8分）

（3)说出西双版纳地区人象冲突逐渐升级的主要表现。（4[image: image4.png]


分）

（4)说明缓解西双版纳地区人象冲突的主要途径。（6分）

37.阅读图文资料，完成下列要求。（22分）

自2021年3月14日夜间开始，我国北方出现近10年来最强沙尘天气过程，多地沙尘弥漫，3月15日傍晚沙尘天气逐渐减弱。此次沙尘天气面积超过380万平方千米，沙尘主要源于蒙古国。图4示意两个不同时刻的沙尘分布区域。
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（1)分析与往年相比，蒙古国2021年3月中旬之前的天气特征。（10分）

（2)根据沙尘的来源，推测此次华北地区沙尘天气的形成过程。（8分）

（3)有人认为，沙尘暴不可能通过人类治理而消失。你是否赞成，请说明理由。（4分）

（二）选考题：共25分。请考生从2道地理选考题、3道历史选考题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

43.【地理－选修3:旅游地理】（10分）

故宫角楼咖啡屋、千岛湖民宿、冰岛极光、土耳其热气球、环球动感影城······这些涵盖了“吃住行游购娱”各个环节的网红打卡地，已经成为很多人休闲出行的主要目的地。但是，也有一部分网红打卡地昙花一现，难以长久。

分析网红打卡地对当地旅游业发展的意义，并为其变身为“长红打卡地”提出建议。

44.【地理－选修6:环境保护】（10分）

潮间带是指平均最高潮位和最低潮位之间的狭长海岸。潮间带湿地生态系统包括河口、

滩涂、红树林、珊瑚礁等，是海洋和陆地两大生态系统的过渡地带。近40年来，我国沿海潮间带面积减少了37.62%,消失速度几乎是全球平均水平的两倍。

说明潮间带的生态意义，分析我国沿海潮间带快速萎缩的原因。

答案

一、选择题：共11小题，每小题4分，共44分。
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二、非选择题：共3小题，共56分。

36.(24分）

（1)栖息地面积大幅退缩；（2分）由三片集中分布区减少为西双版纳一片；（2分）连片分布的西双版纳分布区碎片化严重。（2分）

（2)大片的原始森林被砍伐，（2分）改种橡胶、茶树等经济作物，（2分）破坏并占用大片栖息地：高速公路、省道、国道等交通线路的建设，（2分）导致栖息地碎片化；水电站的建设，淹没部分栖息地。（2分）

（3)野象采食、践踏农作物、伤人；（2分）人类报复捕杀、非法偷猎，威胁野象的生存；（2

分）机动车对野象造成威胁。

（4)合理规划道路，选线尽量避开栖息地：（2分）建设亚洲象的生态廊道，尽量减少对周边

植被的破坏：（2分）建设亚洲象国家公园（自然保护区）；合理种植经济作物；注重大型工程项目对自然环境影响的评估。（任答一点，得2分）

37.(22分）

（1)疏松裸露的地表可为沙尘天气的形成提供沙源。（2分）此次沙尘天气强度大、影响范围广，（2分）说明沙源地（蒙古国）3月中旬以前表土大量解冻、干旱缺水且疏松裸露，（2分）因此，与往年同期相比，沙源地（蒙古国）气温偏高，（2分）降水偏少。（2分）

（2)受（锋面）气旋的影响，（2分）沙源地（蒙古国）气流上升，地表沙尘随上升气流被卷

入高空，（2分）在冷锋（偏北风）影响下，（2分）沙尘由西北向东南（由西向东）被输送到华北地区。（2分）

（3)同意。沙尘暴的形成有其自然规律；人类无法从根本上消除原生荒漠（提供的沙源）；也

无法改变大尺度的大气的运动和天气系统。（每点2分，任答两点，得4分）

反对。沙尘暴的发生与人类过度垦殖、放牧等生产方式密切相关，（2分）沙源地和影响区域可以通过改变生产方式、提高植被覆盖率等措施防风固沙，消除沙尘暴及其危害。（2分）

43.(10分）

意义：提高景区（点）知名度，（2分）扩大客源市场，（2分）增加旅游收入等。

建议：提高旅游资源质量：增加游客体验和参与的项目；提高服务意识和品质（提供个性化服

务）：完善交通、餐饮、信息等基础设施的建设；建立长效管理机制，对游客数量、景区承载力等指标做好应急预案和信息公开。（每点2分，任答三点，得6分）

44.(10分）

意义：为近海生物和候鸟提供栖息地和迁徙中转站：（2分）抵御风暴潮和海浪侵蚀。（2分）

原因：全球气候变暖，海平面上升，海岸线后退；（2分）经济发达，人口密度大，人地矛盾尖锐，（2分）导致潮间带过度开发（利用潮间带发展水产养殖业、农业、旅游业及机场、港口、防波堤建设），使其面积不断减少（2分）。
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